

從軍事展覽看中國先進武器

李國強 袁林

由中國軍事博物館等機構主辦、《文匯報》協辦的「鋼鐵長城——新中國國防和軍隊建設成就展」，於8月7日在香港會展中心閉幕，解放軍首次在香港全面展示了多種大型高科技武器，吸引數萬觀眾前來參觀，琳瑯滿目，盛況空前，當中有許多值得關注的新焦點。



中國陸軍部隊裝備訊息化、自動化進展很快。解放軍今次展出的新型步兵戰鬥車，配備有100毫米主炮，它可以發射炮射導彈，在5公里外攻擊敵方坦克和武裝直升機，這是當今世界上為數不多的具有對抗武裝直升機能力的新型裝甲戰車，十分令人關注。在戰場上，該戰車的100毫米主炮可發射破甲彈攻擊敵方坦克和裝甲車，甚至可以擊穿目前世界上絕大多數坦克和裝甲車的裝甲。該炮發射的導彈，可以擊穿美國M-1A3坦克的側面和背面裝甲，步兵戰鬥車且可利用其射程優勢，炸毀對方坦克瞄準鏡，從而使M-1A3一類坦克失去戰鬥力。

新型步兵戰鬥車渡海攻擊

一般裝甲車的裝甲普遍較薄，若是「東突」之類恐怖分子更不可能擁有重型坦克，所以解放軍新型步兵戰鬥車同時配備了30毫米機關炮，這樣就可以低成本靈活地消滅對方裝甲車和其他裝備，包括美製M-41坦克的正面裝甲也可輕易摧毀。而100毫米主炮還可用來毀滅地面工事和恐怖勢力堅守的城市建築，掩護車上的步兵突擊。

解放軍新型步兵戰鬥車部分技術，是從俄國引進，但作了重大修改，以適應中國軍隊的戰備實際要求，例如比俄國的步兵戰鬥車更適應渡海登陸作戰等等。目前該車已百分之百國產化，世界上只有少數幾個國家能裝備這類具備強大火力的新型步兵戰鬥車，美軍也無這類重型裝備。這種戰車大規模裝備於解放軍，不言而喻，將大大增強中國軍隊的地面突擊能力和渡海登陸火力，以備不時之需。

95式自行彈炮結合武器系統

今次展覽會場展示了95式自行彈炮結合武器系統，這是一種高度先進和非常昂貴的防空武器系統。目前世界上連美軍也還沒有這類武器。中國將它同時裝備於高炮和導彈之上，用導彈攻擊高空遠距離目標，用4門高炮攔截低空低距離導彈死角內出現的空中來襲者。它是巡航導彈的剋星之一，可以組成攔阻巡航導彈的系列長城。它裝備有先進雷達，這就使得不論黑夜還是白晝，颶風還是下雨，都能全天候防空作戰，精確地擊中目標。現有的電子干擾手段可以讓雷達致盲，但該武器系統裝備有先進的光電火控系統，那麼，即使西方最先進的電子干擾對它也毫無影響。

如果將它部署在登陸艦甲板上，就可以攔截來襲的飛機、炸彈、導彈、保衛登陸艦和登陸兵。登陸時它將隨裝甲部隊一起上岸，一起前進，同時掩護地面裝甲突擊部隊免遭敵機和武裝直升機的襲擊。

重型反坦克導彈發射車

今次展覽場上，還有一種重型反坦克導彈發射車。該車具有很高的機動性能，並可在水上航行。當今世界各大國的坦克裝甲越來越厚，使得傳統的輕型反坦克導彈也難以擊穿，針對此種情況，解放軍近期研製和裝備了這種重型反坦克導彈，它可以遠距離攻擊，甚至可擊穿當今世界上最堅固的美國M-1A3坦克裝甲。它能全天候作戰，在完全無光的黑夜也能精確擊中目標。由於射程遠、威力大，所以它還可以和武裝直升機正面對抗。在實際作戰時，該車隨一線部隊行動，可擔負消滅前方一切重型坦克、武裝直升機等重要目標的任務。

上述中國國產武器性能均達到世界一流水準，而且都已經裝備於解放軍幾個大軍區部隊之中，形成強大戰鬥力，我們港人通過觀察這些展品，從小見大，可見到解放軍陸軍武器裝備已達到世界先進水平。

勁舞歡歌 和聲同樂

有感台灣文藝代表參與京奧開幕式「暖場」演出

杭青

8月8日晚8時前，「高金素梅文化團隊」將作為台灣同胞的文藝代表，在北京奧運開幕儀式前的「暖場」演出中閃亮登場。屆時，全球萬眾矚目。現在，兩岸滿懷期待。

台灣文藝代表 為奧運開幕添彩

據高金素梅本人介紹，該文化團隊的表演非常獨特：組成人員，包括台灣7個原住民族的102人，全從部落走出，無一職業演員，工、農、漁、獵、學、男、女、老、中、少（14至65歲）、高、矮、胖、瘦、壯，父女、母子、姐妹、兄弟檔，可謂實實在在的庶民百姓；表演節目，並非專門組織訓練，而是祖宗千年傳承、隊員自小即會，主要包括展現卑南族人激烈奔放古調舞步的「卑南跳躍」，達悟族女子夜晚聚在海邊歡唱時甩動頭髮跳舞的「頭髮舞」，布農族男子模仿蜜蜂聲音「一領眾合」、循序漸高、層層疊疊人聲吟唱的「八部合音」，可謂原汁原味的部落文化。高金素梅表示，要用他們的淳樸、率真、熱情，進行最「專業」的演出，為奧運開幕式添彩。筆者幾年前到過台灣南部，觀賞過類似歌舞，還記得當時感歎不已；這次雖然不能身臨奧運開幕式現場，更未看到上述將要進行的具體表演，但實已倍加感歎。

我倍加感歎的，既為「高金素梅文化團隊」自發組織、緊張排練和正如輿論預言將「撼動鳥巢」、「驚艷觀眾」的演出效果；更為他們代表台灣40萬原住民和2300萬居民，與祖國大陸同胞一道，以主人的身份，喜迎北京奧運的隆重開幕，共慶全民族百年奧運的夢想成真。「同一個民族，同一個夢想」，同時同台勁舞歡歌、和聲同樂。

台灣各界一直熱情參與京奧

實際上，台灣各界一直以各種方式積極支持、熱情參與北京奧運會。台灣體育界助北京申奧力盡同胞之心，中華台北奧委會主席吳經國為北京的最終勝出投下情深義重的一票。2001年7月13日，薩馬蘭奇宣佈北京獲得2008年奧運會主辦權時，海內外所有中華兒女都激動不已、自豪不已，來自台北的吳經國與來自北京的何振梁兩位國際奧委會委員相擁而泣，駐足台北街頭與駐北京街頭的兩岸電視觀眾同時歡呼雀躍。從那時至今的整個籌備過程，為資助奧運主場館「水

立方」的建造，台灣同胞與港澳僑胞共捐超過一億美元；為呼應大陸日益濃烈的奧運氣氛，台北、台中、高雄三地同步舉行「台灣邁向2008年北京奧運會總動員，萬人健康大步走」的盛大活動；為傳播北京奧運的理念，台灣巡迴舉辦「相約奧運暢遊北京，福娃踏上寶島台灣」圖片展；為給北京奧運營造聲勢，台灣演藝明星競相參與專題歌曲的創作、演唱，書畫家紛紛進行專題作品的創作、展覽；為捍衛奧運精神和民族尊嚴，廣大海外台灣同胞面對北京奧運火炬在西方一些國家傳遞受到干擾挺身而出勇敢作為；為見證北京必將舉辦中國歷史上的第一次「有聲有色、成功亮麗的國際體育盛會」，國民黨榮譽主席連戰偕夫人將兩年前贈送的台灣景觀雕塑大師楊英風的遺作——「水袖」，親手安放在北京奧林匹克中心區；為幫助台灣民眾盡可能廣泛、深入、真切地了解北京奧運，台灣各類媒體爭相登陸採訪、報道，4家無線電視台還受權進行總數超過2220小時的播出；為促進運動員的比賽和生活豐富多彩，不少知名台資企業成為多方面的贊助商，獲評「中國申奧第一茶」的台灣有機茶落戶北京，富有台灣特色的頂尖水果陸續進入奧運村；為盡己所能服務奧運，台灣同胞3000多人報名爭當志願者，90多人獲准上崗；為親身體驗中華民族的百年盛舉，台灣各界名流爭相出席北京奧運開幕式；為給北京奧運壯威、增色，台灣派出參與歷屆奧運最大規模的「中華台北代表團」（15個項目的80名運動員），並力爭運動成績超過以往。

兩岸中華兒女同為京奧主人

特別有意義的是，當國民黨主席吳伯雄5月28日在北京與中共中央總書記胡錦濤會見談到奧運會時，吳伯雄提出希望屆時組織啦啦隊到北京為台灣棒球選手加油，胡錦濤笑滿面地告訴他：「這裡老百姓會做你們的啦啦隊，你們有主場優勢！」這集中反映了，兩岸中華兒女同為北京奧運的主人。

24年前的洛杉磯，台灣兩岸體育健兒首次在奧運會上「客場相逢」，首次在舉重比賽頒獎中同台握手、相互祝賀，一時傳為美談。24年後的北京，台灣兩岸中華兒女首次在主辦奧運會上「主場共舞」，首次通過全世界的體育盛會，為我們中華民族共慶盛典、共襄盛舉，更將永載民族史冊。



智言新語

奧運塑造中華民族時代精神

張智新 首都經貿大學公共管理系副教授

8月8日，舉世矚目的第29屆奧林匹克運動會在北京隆重開幕。北京奧運會的成功主辦，為奧林匹克運動注入了鮮明的中國特色，使奧林匹克精神融入了濃厚的中華民族風格。同時，作為見證中華民族復興、崛起的百年盛典，北京奧運會的成功主辦，也賦予了中華民族精神以新的活力與內涵，必將成為鼓舞中華民族繼續闊步前行的寶貴精神財富。



奧運促進了中華民族的開放精神。1894年，中國清政府曾經接到了希臘王儲和近代奧運會發起人顧拜旦代表國際奧委會發出的邀請書，但昏庸沒落的清政府居然未作答覆，原因竟然是不知「體育」為何物。隨後不久，這個因閉關鎖國而奄奄一息的專制帝國最終退出歷史舞台，中華民族外抗列強侵略、內禦剝削壓迫的頑強鬥爭，自此波瀾壯闊、風起雲湧。然而，即使在數十年救亡圖存的艱難歲月裡，中國人依然堅持不懈地關注奧運、參與奧運，充分顯示出中華民族主動了解世界、期盼融入世界的開放精神。

促進開放精神

2001年北京申奧的成功和2008年北京奧運的順利主辦，更成為中國改革開放30年的里程碑。籌辦奧運的7年間，從場館建設到賽事組織，從安全保障到志願服務，從環保配套到開放採訪，北京奧運都吸引了全世界千千萬萬不同民族、種族人們的廣泛參與。80多個國家的元首及政要，萬餘名世界各國運動健兒，2.2萬名外國志願者申請人，3萬多名註冊及非註冊記者，數十萬境外觀眾和遊客，北京奧運的一系列驕人數字，不僅充分顯示出中國對奧林匹克開放精神的忠實履行和大力弘揚，更印證了中華民族日漸成熟的世界眼光、全球意識和開放心態。

中國哲人孔子有云：「有朋自遠方來，不亦樂乎？」中國更有舉世聞名的俗諺：「四海之內皆兄弟。」中華民族源遠流長的好客傳統，積澱深厚的禮儀文明，在理解、參與、主辦奧運的過程中，注入了諸如重在參與、競爭合作、文明交融、共同夢想等嶄新的時代元素。「同一個世界、同一個夢想」的響亮口號，更是中華民族開放精神在奧林匹克運動中進一步發揚、提升的鮮明註腳。

激發創新精神

奧運激發了中華民族的創新精神。奧林匹克對中華民族創新精神的激發，首先在體育賽場上。秉承「更高、更快、更強」的奧林匹克精神，中華健兒不僅在奧運賽場上拚搏奮鬥、摘金奪銀，更以永不止息的開拓創新

港珠澳大橋的劃時代意義

梁安琪

港珠澳大橋的發展在本周終於落實，消息相當令人興奮，畢竟有關事宜已討論了超過二十年，而且最重要的是，這座橋對未來粵港澳合作尤其是珠三角發展的意義，是劃時代性的。首先，有關大橋的建築費由三地政府各自承擔是一個非常明智的決定，以普羅大眾的權益角度看，公營收費水平當然會比私營為低，產生的效益更大。部分港人對於港珠澳大橋興建所考慮的只是「何時歸本」的問題，目光可謂非常短淺。

考慮「何時歸本」目光短淺

一個民族的進步，不能只做商業交易。舉例，國家致力航天研究，太空人到天外探測，難道又要計算火箭「如何歸本」？所謂放眼將來，便要有征服環境的勇氣，而這勇氣是無價的，故不存

在什麼「歸本」的爭拗；放低了由私人發展商操控的包袱，港珠澳大橋的運作當更符合公眾利益。

港珠澳的交流聯繫，勢成大珠三角各方面發展的重心。完善的交通配套必須是海、陸、空兼備，船、車、飛機路路空，這才稱得上四通八達。以目前的情況而言，珠三角所發展的空間仍然很大，國家現時的焦點城市都在北方，北京因為舉辦奧運，市內新建設已走在時代尖端。上海遺留了歷史「遺產」，繼續是姿彩奪目大舞台，平衡南北風華，珠三角必然要有所突破。

合作興建大橋是世界創舉

港珠澳大橋的合作興建，是一項世界矚目的創舉，可展示「一國兩制」更成功的進程與中國人

北京舉辦奧運，也正是國際社會、人類文明站在一個重大發展階段的時刻。綠色奧運、科技奧運、人文奧運的理念應運而生，成為時代的潮流和指向，其意義超越奧運；其精神則通過北京奧運而發揚和體現。這樣的精神遺產既是北京奧運的，也是整個國際社會和全人類的。



二〇〇八年八月八日第二十九屆世界奧林匹克運動會將在北京拉開序幕。山重水復，千呼萬喚，北京奧運會已令全球矚目多時。七年前中國申辦奧運成功，到在北京舉辦奧運會時，對人們來說那還是一個遙遠的未來，如今轉眼即逝。相信兩個星期的精彩比賽將更會轉眼即逝，但正如胡錦濤主席在接受外國媒體採訪時所說，北京奧運會的精神遺產更為持久，更為寶貴。是的，世人毫不懷疑，北京奧運會的精神遺產將長留人間，這屆有特色、高水平的奧運會也將永載史冊。

胡錦濤主席所說的北京奧運精神遺產有三個方面，一是宏揚團結、友誼、和平的奧林匹克精神；二是實踐綠色奧運、科技奧運、人文奧運理念；三是促進世界各國文化的相互交流、相互借鑑。胡主席闡述的北京奧運精神不僅有廣闊的國際視野，而且與時俱進，極富時代精神。北京能夠成功舉辦奧運，是中國改革開放取得偉大成果的產物，是中國和平崛起的產物，是中國融入世界的產物。都說舉辦奧運是中國人民的百年企盼，這是千真萬確的。一百多年前，中國正在被世界列強侵略、瓜分，沒有這樣的國家可以舉辦奧運。不要說舉辦奧運了，那時的中國連參加奧運都派不出選手，某個項目派出選手，也是受盡屈辱，誰也不會把「東亞病夫」當回事。

一九四九年中華人民共和國成立，「中國人民站起來了」，掃蕩了西方列強和帝國主義在中國大陸的勢

力，為中國的獨立富強、自立於世界民族之林奠定了必須的基礎，中國有了自己的體育事業，有了充分的民族自信心。然而萬分可惜的是，由於國內外種種複雜的原因，中國在「自力更生」、「奮發圖強」的同時也執行了一條閉關鎖國的政策，許多重大國際事務無法參與，有些則不想參與。

北京奧運標誌中國融入世界

一九七八年開始，中國推行改革開放，主旨是發展經濟、面向世界、走向世界、融入世界，結束自我孤立的狀態，同時也要打破西方世界孤立中國的狀況。在改革開放中，中國的經濟迅速發展，國力大為提高，理念不斷更新，對整個世界的影響也越來越大，對國際事務的參與程度無論是深度和廣度都是空前的。一九九〇年中國成功舉辦了「亞運會」，為申辦奧運創造了條件。

改革開放為京奧成功創造條件

北京舉辦奧運，也正是國際社會、人類文明站在一個重大發展階段的時刻。綠色奧運、科技奧運、人文奧運的理念應運而生，成為時代的潮流和指向，其意義超越奧運；其精神則通過北京奧運而發揚和體現。這樣的精神遺產既是北京奧運的，也是整個國際社會和全人類的。